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ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

 

Αστυνομικά / πολιτικά μυθιστορήματα (νουάρ) 

 

Μάρκαρης, Πέτρος. Η εξέγερση των Καρυάτιδων: αστυνομική λογοτεχνία. 

Κείμενα, 2023. (Μ ΜΑΡ) 

 «Μια αντιπροσωπεία ξένων επενδυτών επισκέπτεται την Ελλάδα με 

σκοπό να εκμεταλλευτεί τους αρχαιολογικούς χώρους μέσω της 

τεχνητής νοημοσύνης. Η κυβέρνηση επικροτεί τα σχέδιά τους, αλλά 

μια οργανωμένη ομάδα γυναικών προβαίνει σε συγκεντρώσεις 

διαμαρτυρίας προξενώντας το μένος των υποστηρικτών του 

επενδυτικού προγράμματος. Ο αστυνόμος Κώστας Χαρίτος 

Βιβλιοθήκη 
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προάγεται σε Διευθυντή Ασφάλειας Αττικής και τη θέση του προϊσταμένου του 

Τμήματος Ανθρωποκτονιών καταλαμβάνει για πρώτη φορά γυναίκα, η αστυνόμος 

Αντιγόνη Φερλέκη. Η ειρωνεία της τύχης όμως είναι ότι ξεκινάει την καριέρα της με την 

αποστολή να διαλευκάνει τρεις γυναικοκτονίες…» 

 

Μιχαηλίδης, Τεύκρος. Εικασία 3v + 1: μια υπόθεση της υπαστυνόμου Όλγας 

Πετροπούλου. Ψυχογιός, 2022. (M MIX) 

«Τον φώναζαν Κριστιάνο. Πίστευαν ότι μια μέρα θα γινόταν μεγάλος 

ποδοσφαιριστής. Προπονητές, παράγοντες, αθλητικογράφοι ήταν 

όλοι σύμφωνοι. Τους διέψευσε. Αντί για το Μπερναμπέου και το 

Μαρακανά έμπλεξε στα κυκλώματα της νύχτας. Κι ένα βράδυ, έξω 

από ένα φτωχικό διαμέρισμα της Κυψέλης, βρέθηκε να κολυμπά 

μέσα στο ίδιο του το αίμα. Η υπόθεση έδειχνε απλή, σχεδόν 

προφανής. Όμως η Όλγα Πετροπούλου, του τμήματος εγκλημάτων 

κατά ζωής, δεν εμπιστευόταν τα προφανή. Στα μάτια της οι εμπλεκόμενοι, συνέθεταν 

έναν γρίφο πολύ πιο περίπλοκo, έναν γρίφο που άκουγε στο κωδικό όνομα «εικασία 

3ν+1». Ή μήπως σήμαινε απλώς τρεις νεκροί κι ύστερα άλλος ένας…» 

 

Gamboa, Santiago. Η νύχτα θα είναι μεγάλη. Διόπτρα, 2023. ( Μ GAM) 

 

 «Ένα μικρό κομβόι αυτοκινήτων πέφτει σε ένοπλη ενέδρα σ’ έναν 

αγροτικό δρόμο στην επαρχία της Κάουκα.Ο μόνος μάρτυρας του 

μακελειού είναι ένα νεαρό αγόρι. Λίγο αργότερα στο σημείο της 

σύγκρουσης όλα τα ίχνη έχουν εξαφανιστεί από τα χτυπημένα 

αυτοκίνητα και τα πτώματα μέχρι τον τελευταίο κάλυκα. Είναι λες 

και τίποτε δεν συνέβη ποτέ εκεί. Μια ανώνυμη καταγγελία γίνεται 

αιτία να ξεκινήσει η έρευνα. Ένας εισαγγελέας, μια τολμηρή 

δημοσιογράφος και η βοηθός της αναζητούν με κάθε κόστος την 

αλήθεια. Αλλά κανένα στόμα δεν ανοίγει και σ’ αυτή την περιοχή, ένα από τα 

μεγαλύτερα «θερμοκήπια βίας» στην Κολομβία, οι δράστες θα μπορούσαν να είναι 

πολλοί: αντιφρονούντες, συμμορίες, ο στρατός. Ή ίσως οι εκκλησίες, που 

ανταγωνίζονται λυσσαλέα για την επικράτηση στη σημερινή Κολομβία…» 

 

 

Karunatilaka, Shehan. Τα εφτά φεγγάρια του Μάαλι Αλμέιντα. Gutenberg, 2023. 

 (Μ KAR) 

Booker Prize 2022, Erasmus Prize 2022 

 

«Σρι Λάνκα, 1990. Η χώρα σπαράσσεται από εμφύλιο πόλεμο. Ο 

Μάαλι Αλμέιντα, πολεμικός φωτογράφος και τζογαδόρος, ξυπνάει 

και συνειδητοποιεί ότι είναι νεκρός. Η ψυχή του έχει μεταφερθεί 

στον προθάλαμο του άλλου κόσμου κι εμείς ακούμε τη φωνή του. 

Του μένουν μόλις επτά νύχτες για να βρει ποιος τον σκότωσε, ενώ 



η κυβέρνηση αλλά και οι αντάρτες αναζητούν ένα κουτί με φωτογραφίες, αποδείξεις 

μάλλον για το έγκλημα.» 

 

Ramirez, Sergio. Ο Τονγκολέλε δεν ήξερε να χορεύει. Ίκαρος, 2023. (Μ RAM) 

 «Τo 2018 συντάραξε τη Νικαράγουα μια μαζική φοιτητική 

εξέγερση, στην οποία ενσωματώθηκαν δεκάδες χιλιάδες κόσμου. 

Με αφορμή αυτή τη διαμαρτυρία και τη βίαιη καταστολή της από την 

αστυνομία και τους παραστρατιωτικούς, η οποία είχε ως 

αποτέλεσμα εκατοντάδες νεκρούς και τραυματίες, ο Sergio 

Ramírez στήνει αριστοτεχνικά μια πολιτική noir μυθοπλασία με 

κεντρικό άξονα την πτώση του αρχηγού των μυστικών υπηρεσιών 

Αναστάσιο Πράδο, γνωστού ως «Τονγκολέλε». Ο επιθεωρητής 

Ντολόρες Μοράλες, και ο περιθωριακός συνεργάτης του Σεραφίν εκείνες τις μέρες 

οδηγούνται εξόριστοι, με εντολή του Τονγκολέλε, στη γειτονική Ονδούρα. Κάποιος με 

το όνομα Χρυσός Γάτος προσφέρεται να τους οδηγήσει πίσω στη Νικαράγουα, αλλά 

στα μισά του συνοριακού περάσματος δολοφονείται εν ψυχρώ. Ο επιθεωρητής 

καλείται να λύσει το μυστήριο της δολοφονίας του.» 

 

 

Whitehead, Colson. Μπέρδεμα στο Χάρλεμ. Ίκαρος, 2022. (Μ WHI) 

 «Για τους πελάτες και τους γείτονές του στο Χάρλεμ, ο Ρέι Κάρνεϊ 

είναι ένας έντιμος άνθρωπος, ένας μαγαζάτορας που κάνει ό,τι 

μπορεί για να συντηρήσει την οικογένειά του. Ελάχιστοι είναι αυτοί 

που γνωρίζουν ότι αυτή η βιτρίνα κανονικότητας είναι γεμάτη 

ρωγμές. Ρωγμές που αρχίζουν να μεγαλώνουν όλο και περισσότερο 

όταν ο μικροαπατεώνας ξάδελφος του Ρέι, ο Φρέντι, τον εμπλέκει 

στη ληστεία του ξενοδοχείου Theresa. Έκπληκτος ο Ρέι 

ανακαλύπτει ότι εγκλιματίζεται με ευκολία στον υπόκοσμο του 

Χάρλεμ και η νέα πελατεία του αποτελείται από διεφθαρμένους αστυνομικούς, βίαιους 

γκάνγκστερ, πορνογράφους της πεντάρας και άλλα αποβράσματα. Ο Colson 

Whitehead, τιμημένος δύο φορές με το Βραβείο Pulitzer, μας μεταφέρει στη Νέα Υόρκη 

της δεκαετίας του '60, συνδυάζοντας μια οικογενειακή σάγκα, ένα αστυνομικό 

μυθιστόρημα, μια κωμωδία, ένα κοινωνικό σχόλιο για τη φυλή και την εξουσία και μια 

ερωτική εξομολόγηση προς το Χάρλεμ, με μια ορμητική αφήγηση που αιχμαλωτίζει τον 

αναγνώστη.» 

 

 

 

 

 

 



Μυθιστορήματα με ιστορικό και πολιτικό υπόβαθρο  

 

Σωτηρίου, Κωνστάντια. Brandy Sour: μυθιστόρημα σε είκοσι δύο δωμάτια. 

 Εκδόσεις Πατάκη, 2023. (Μ ΣΩΤ) 

 «Τι σχέση έχουν το µπράντι σάουαρ, η σουµάδα και η κουµανταρία 

µε το χτίσιµο ενός ξενοδοχείου που έµελλε να αλλάξει την ιστορία 

ενός τόπου; Ποιος τραγουδά καλύτερα τον πόνο της πατρίδας, ο 

Ρουβάς ή ο Νταλάρας; Μήπως είναι η πολιτική που σε αναγκάζει να 

µην πιεις ξανά ποτέ σου αϊράνι; Και τελικά, πότε πίνεις τον ελληνικό 

και τούρκικο καφέ; Στις γιορτές ή στις κηδείες; Η Κωνσταντία 

Σωτηρίου γράφει για το Μεγάλο Παλάτι της Λήδρας που 

κατασκευάστηκε για να οικοδοµήσει το µέλλον µιας νεοσύστατης 

χώρας, της Κύπρου. Μέσα από γλυκόπικρα ποτά και αλµυρές ιστορίες, µέσα από 

συνταγές για τσάι λεβάντα, λικέρ κιτροµηλάκι και χαµένες ευκαιρίες, ο αναγνώστης 

παρακολουθεί το πώς η ανέγερση, η δόξα και η κατάρρευση ενός κτιρίου µπορεί να 

αντανακλά το χτίσιµο, τις «φασαρίες» και τον σπαραγµό µιας ολόκληρης χώρας…» 

 

Antoon, Sinan. Η ροδιά μονάχα ξέρει. Εκδόσεις Καστανιώτη, 2019. (Μ ANT) 

 «Ο νεαρός Τζαουάντ γεννιέται σε μια οικογένεια σιιτών 

μουσουλμάνων και μεγαλώνει στη Βαγδάτη. Τα καλοκαίρια 

εξοικειώνεται με την απόκοσμη δουλειά του πατέρα του, 

μαθαίνοντας κι αυτός να εκτελεί τις ιεροπραξίες πριν από την ταφή. 

Αλλά ο ίδιος νιώθει να πνίγεται και κάποια στιγμή αποφασίζει να 

ακολουθήσει το όνειρό του, να σπουδάσει γλύπτης. Όμως τα 

ιστορικά γεγονότα δεν εξελίσσονται με βάση τις επιθυμίες των 

απλών ανθρώπων. Η δικτατορία του Σαντάμ Χουσέιν, ο 

μακροχρόνιος πόλεμος με το Ιράν και οι οικονομικές κυρώσεις της δεκαετίας του 1990 

καταστρέφουν την κοινωνική δομή του Ιράκ. Από το 2003, με την εισβολή και τη 

στρατιωτική κατοχή των Αμερικανών στη χώρα, η σεκταριστική βία εκτραχύνεται. Τα 

πτώματα πλέον στοιβάζονται και ο καλλιτέχνης αναγκάζεται να επιστρέψει σε μια 

ανατριχιαστική συνθήκη όπου τα πάντα σμιλεύονται από τον θάνατο και όχι την 

αισθητική.» 

 

Coe, Jonathan. Μπόρνβιλ : το διαιρεμένο βασίλειο : ένα μυθιστόρημα σε επτά 
 στιγμές. Πόλις, 2023. (Μ COE) 
 

 «Στο Μπόρνβιλ, ένα ήρεμο προάστιο του Μπέρμιγχαμ, λειτουργεί 

το διασημότερο εργοστάσιο σοκολάτας στην Αγγλία. Για την 

εντεκάχρονη Μαίρη και την οικογένειά της (βρισκόμαστε στο 1945), 

το εργοστάσιο είναι το κέντρο του κόσμου. Η Μαίρη θα ζήσει 

εβδομήντα πέντε χρόνια που σημαδεύονται από μείζονες κοινωνικές 

αλλαγές. Παρακολουθούμε την πορεία της, από την τελετή στέψης 

της Βασίλισσας Ελισάβετ και τον τελικό του Παγκοσμίου Κυπέλλου, 

ως τους βασιλικούς γάμους, τις βασιλικές κηδείες, το Brexit και τον 



κορωνοϊό. Η Μαίρη θα αποκτήσει παιδιά, εγγόνια και δισέγγονα. Κτίρια του 

εργοστασίου σοκολάτας θα μετατραπούν σε θεματικό πάρκο, καθώς η σύγχρονη ζωή 

και νέες ανθρώπινες κοινότητες εισβάλλουν στο ειρηνικό τους καταφύγιο. Από αυτούς 

τους ρευστούς καιρούς θα βγουν άραγε η οικογένειά της, και η ίδια η χώρα, πιο 

ενωμένες ή θα καταλήξουν πιο αποκομμένες και διαιρεμένες από ποτέ;» 

 

 

Grossman, David. Στο τέλος της γης. Ψυχογιός, 2022. (Μ GRO) 

 

Erasmus Prize 2022, Prix Medicis Etranger 2011  

 

«Αυτή είναι η ιστορία της Όρα, μιας γυναίκας που προσπαθεί να 

σώσει με τον δικό της τρόπο τον δευτερότοκο γιο της, διασχίζοντας 

με τα πόδια το Ισραήλ, από την Ιερουσαλήμ ως τη Γαλιλαία, με 

σύντροφό της τον φίλο και εραστή των νεανικών της χρόνων Άβραμ. 

Καθώς περιπλανιέται αποφεύγοντας να μάθει τα κακά νέα για την 

τύχη του παιδιού της στο μέτωπο, η Όρα αναθυμάται και ανασταίνει 

μέσα από την αφήγησή της τη ζωή του, αλλά και την πορεία της χώρας στην οποία ζει 

-- από τον Πόλεμο των Έξι Ημερών έως τις μέρες μας. Ως η φωνή της συνείδησης του 

γιου και της πατρίδας της, την οποία όμως κανείς από τους δύο δε θέλει να ακούσει, 

αυτή η μητέρα βρίσκεται στο επίκεντρο του συγκλονιστικού αντιπολεμικού 

αριστουργήματος που, κατά τραγική σύμπτωση, ταυτίστηκε με την ιστορία της ζωής 

του συγγραφέα του.» 

 

 

 

Khoury, Elias. Η πύλη του ήλιου: μυθιστόρημα. Εκδόσεις Καστανιώτη, 2021.  

 (Μ KHU)  

 

 «Μετά τον διαμελισμό της χώρας τους το 1948, δύο άντρες, ο 

Γιούνις και ο Χαλίλ, παραμένουν σε ένα εγκαταλειμμένο αυτοσχέδιο 

νοσοκομείο στον προσφυγικό καταυλισμό της Σατίλα, στα περίχωρα 

της Βηρυτού, στον Λίβανο. Μαζί τους μπαίνουμε σε έναν κόσμο 

όπου κυριαρχεί ο βίαιος εκτοπισμός, η απώλεια, ο φόβος και η 

σαθρή ελπίδα. Ο νεότερος αγρυπνά στο προσκέφαλο του 

γηραιότερου, ο οποίος είναι πνευματικός του πατέρας και 

εμβληματικός ηγέτης της παλαιστινιακής αντίστασης. Ο Γιούνις έχει 

πέσει σε κώμα και καθώς ο Χαλίλ πασχίζει να τον επαναφέρει, αρνούμενος να δεχτεί 

ότι ο ήρωάς του έχει απολέσει τη συνείδησή του, αρχίζει να ξεδιπλώνει, σαν άλλη 

Σεχραζάντ, μια αφήγηση η οποία διακλαδίζεται σε πολλές άλλες, για ανθρώπους που 

εκδιώχθηκαν από τα χωριά τους στη Γαλιλαία, για ανθρώπους που έχασαν τη ζωή 

τους και ανθρώπους που επέζησαν, καθώς επίσης για έναν έρωτα που μέστωσε 

κρυφά στην Μπαμπ αλ Σαμς, στην Πύλη του Ήλιου.» 

 

 



Mantel, Hilary. Γουλφ Χολ. Πάπυρος, 2013. (Μ ΜΑΝ) 

Man Booker Prize 2009, Time Magazine Best Fiction Book of the 

Year 2009, Walter Scott Prize 2009  

 «”Κλείδωσε τον Κρόμγουελ σ' ένα μπουντρούμι το πρωί", έλεγε ο 

Τόμας Μορ, "και το βράδυ θα τον βρεις να κάθεται πάνω σε χοντρές 

μαξιλάρες και να τρώει πιτσούνια, ενώ όλοι οι φύλακες θα έχουν 

βρεθεί να του χρωστάνε λεφτά". Η Αγγλία των Τιδόρ τη δεκαετία του 

1520 βρίσκεται στα πρόθυρα του χάους. Ο Ερρίκος Η΄ θέλει πάση 

θυσία να αποκτήσει γιο, ώστε να διασφαλίσει τη διαδοχή στο θρόνο 

και να αποφευχθεί η πιθανότητα του εμφύλιου πολέμου. Η 

Αικατερίνη της Αραγώνας, σύζυγός του επί δύο δεκαετίες, δεν του 

γέννησε διάδοχο θέλει να ακυρώσει το γάμο του και να παντρευτεί την ερωμένη του 

Άννα Μπολέιν....» 

 

McEwan, Ian. Μαθήματα. Εκδόσεις Πατάκη, 2023. (M MCE) 

«Ενώ ο κόσμος συνεχίζει να μετράει τις πληγές του Β' Παγκοσμίου 

Πολέμου και το Σιδηρούν Παραπέτασμα χωρίζει ήδη την Ευρώπη 

στα δυο, η ζωή του μικρού Ρόλαντ Μπέινς ανατρέπεται. Δύο χιλιάδες 

μίλια μακριά από την προστατευτική αγάπη της μητέρας του, 

εσωτερικός σ' ένα περίεργο οικοτροφείο, ευάλωτος και μοναχικός, 

προσελκύει το ενδιαφέρον της δασκάλας του πιάνου, Μίριαμ 

Κορνέλ. Η συνάντησή τους θ' αφήσει ένα ανεπούλωτο τραύμα αλλά 

και την ανάμνηση μιας αγάπης που ποτέ δε θα ξεθωριάσει. Είκοσι 

πέντε χρόνια αργότερα, η Γερμανίδα γυναίκα του Ρόλαντ εξαφανίζεται αφήνοντάς τον 

μόνο με τον επτά μηνών γιο τους. Καθώς η ακτινοβολία από την έκρηξη του 

Τσερνόμπιλ εξαπλώνεται στην Ευρώπη, ο Ρόλαντ αρχίζει μια εναγώνια αναζήτηση για 

απαντήσεις που θα τον οδηγήσει στα βάθη της οικογενειακής του ιστορίας.» 

 

Pontoppidan, Henrik. Ένας ευτυχισμένος άνθρωπος. Λέμβος, 2023. (Μ PON) 

Νόμπελ λογοτεχνίας 1917 

«Το Ένας ευτυχισμένος άνθρωπος μιλάει για τον φιλόδοξο γιο ενός 

κληρικού, που απορρίπτει την πίστη του και εγκαταλείπει την 

περιορισμένη ζωή του στην ύπαιθρο της Δανίας για την 

πρωτεύουσα. Ο Περ είναι ένας προικισμένος νεαρός άνδρας που 

φτάνει στην Κοπεγχάγη πιστεύοντας ότι πρέπει να κυνηγήσει την 

τύχη σαν να ήταν ένα άγριο πλάσμα που πρέπει να συλλάβει και να 

δεσμεύσει. Ο Περ στρέφει το ερωτικό του ενδιαφέρον σε μια Εβραία κληρονόμο ενώ 

παράλληλα αποκτά εμμονή με ένα σχέδιο μηχανικής το οποίο πιστεύει ότι θα 

αναδιαμορφώσει το τοπίο της Δανίας και θα αλλάξει τη δευτερεύουσα θέση της στον 

κόσμο. Τελικά, τόσο οι προσωπικές όσο και οι επαγγελματικές του φιλοδοξίες τον 

απομονώνουν από τον περίγυρό του και του δημιουργούν κατάθλιψη. Η ιστορία 



περιστρέφεται γύρω από τη σχέση της τύχης με την ευτυχία, μια σχέση που ο Περ 

αναθεωρεί και βλέπει διαφορετικά προς το τέλος της ζωής του.» 

 

Ruge, Eugen. Ξενοδοχείο Metropol. Κλειδάριθμoς, 2023. (M RUG) 

 «Μόσχα, 1936. Η Γερμανίδα κομμουνίστρια Σαρλότε ξεκινά με τον 

άντρα της και τη νεαρή Βρετανή Τζιλ ένα ταξίδι στην καινούργια τους 

πατρίδα, τη Σοβιετική Ένωση. Το ζευγάρι ζει και εργάζεται στο 

Σημείο 2 του Τμήματος Διεθνών Σχέσεων της Κομιντέρν, μέχρι που 

ξαφνικά τίθενται σε διαθεσιμότητα και μεταφέρονται στο πολυτελές 

ξενοδοχείο Metropol. Η καθημερινότητα των ενοίκων του Metropol 

φωτίζει το πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό σκηνικό της εποχής: 

τον φόβο απέναντι στο σταλινικό καθεστώς, τις δήθεν αντικειμενικές 

δίκες, τις ατελείωτες ουρές έξω από τα καταστήματα, τις σχέσεις των ανθρώπων που 

κλονίζονται από τις υποψίες…» 

 

Twardoch, Szczepan. Ο βασιλιάς. Εκδόσεις Καστανιώτη, 2023. (Μ TWA) 

«Βρισκόμαστε στα 1937. Η Βαρσοβία είναι ένα εκρηκτικό χωνευτήρι 

ανθρώπων. Στην ασφυκτικά γεμάτη αίθουσα του Δημοτικού 

Κινηματογράφου το κοινό παρακολουθεί ενθουσιασμένο, 

επευφημώντας και αποδοκιμάζοντας, την τελευταία φάση ενός 

κρίσιμου αγώνα πυγμαχίας. Οι Πολωνοί οπαδοί ντοπάρουν τον 

εκπρόσωπο της Λέγκια, έναν σεσημασμένο φαλαγγίτη. Οι Εβραίοι 

υποστηρίζουν τον αθλητή της Μακάμπι, τον Γιάκουμπ Σαπίρο. 

Ανάμεσα στους θεατές εντοπίζουμε τον νεαρό Μόισες Μπέρνσταϊν 

και τον Κουμ Καπλίτσα, παλαίμαχο σοσιαλιστή αλλά και βασιλιά του υποκόσμου της 

πρωτεύουσας. Σαράντα χρόνια αργότερα, στο Τελ Αβίβ, ο απόστρατος αξιωματικός 

Μόισες Ίνμπαρ σκύβει πάνω από τη γραφομηχανή του για να επιστρέψει σε εκείνη τη 

βραδιά….» 

 

Zhadan, Serhiy. Το ορφανοτροφείο. Διόπτρα, 2023. (Μ ΖΗΑ) 

 «Ουκρανία, 2014. Ένας νεαρός δάσκαλος σχεδιάζει να φέρει τον 

δεκατριάχρονο ανιψιό του στο σπίτι από το ορφανοτροφείο στην 

άλλη άκρη της πόλης. Το σχολείο, στο οποίο η εργαζόμενη αδελφή 

του έχει παρατήσει τον γιο της, έχει δεχτεί πυρά και δεν προσφέρει 

πλέον ασφάλεια. Το να διασχίσει όμως την πόλη, στην οποία η 

πολιτική κατάσταση είναι έκρυθμη, διαρκεί μια ολόκληρη ημέρα. Το 

ταξίδι της επιστροφής μετατρέπεται σε δοκιμασία. Δάσκαλος και 

ανιψιός βρίσκονται δίπλα στις μάχες, χωρίς να μπορούν να δουν πιο 

μακριά από την ομίχλη που σηκώνεται από τις μαινόμενες φωτιές. Κάθε ημέρα 

ακούγονται ο ήχος των πολυβόλων και οι εκρήξεις ναρκών όλο και πιο συχνά. 

Παραστρατιωτικά στρατεύματα και σκυλιά χωρίς ιδιοκτήτη εμφανίζονται στα ερείπια, 



απαθείς άνθρωποι παραπατούν μέσα σε ένα αποκαλυπτικό αστικό τοπίο μπερδεμένοι 

και αποπροσανατολισμένοι.» 

 

Ψυχολογικά / κοινωνικά μυθιστορήματα 

 

Συλαίου, Γεωργία. Ο δικός μας καθρέφτης. Πόλις, 2022.  

Βραβείο Μυθιστορήματος Αναγνώστη 2023 

 «Σε μια απομακρυσμένη γειτονιά της Αλεξανδρούπολης, μια 

οικογένεια μοιράζεται σε δύο αντικριστά σπίτια. Οι γυναίκες σύζυγοι 

και θυγατέρες, δεν φαίνεται να απολαμβάνουν ειδυλλιακή 

μεταχείριση. Όταν ένα πρωινό ο πατέρας-αρχηγός της οικογένειας 

βρίσκεται νεκρός στην αυλή, κύριο μέλημα των συγγενών θα είναι η 

απόκρυψη των συνθηκών του θανάτου του, όπως και η συγκάλυψη 

του επαίσχυντου μυστικού που τον προκάλεσε. Δύο γυναίκες, ανιψιές του νεκρού, 

καταφέρνουν να δραπετεύσουν από τον οικογενειακό κλοιό και διηγούνται παράλληλα 

με της δική τους ιστορία, τη σχέση τους με την κόρη του νεκρού θείου τους, τη Νόρα.»  

 

Aramburu, Fernando. Τα πετροχελίδονα. Εκδόσεις Πατάκη, 2023. (Μ ARA) 

«Ένας καθηγητής γυµνασίου, οργισµένος µε τον κόσµο, αποφασίζει 

να βάλει τέλος στη ζωή του. Σχολαστικός και ψύχραιµος, έχει επιλέξει 

την ηµεροµηνία: σε έναν χρόνο. Μέχρι τότε κάθε βράδυ θα γράφει, 

στο διαµέρισµα που µοιράζεται µε τη σκυλίτσα του την Πέπα και µε 

µία βιβλιοθήκη την οποία σταδιακά ξεφορτώνεται, ένα προσωπικό 

χρονικό, σκληρό και καυστικό, δοσµένο όµως µε στωικότητα, πηγαίο 

χιούµορ και αναπάντεχη τρυφερότητα. Γράφοντας, επιδιώκει να 

αιτιολογήσει τη ριζοσπαστική απόφασή του, να φανερώσει ακόµα και 

το τελευταίο µόριο της ιδιωτικής του ζωής, να αφηγηθεί το παρελθόν του και τις πολλές 

καθηµερινές ιστορίες µιας Ισπανίας σε πολιτικό αναβρασµό….» 

 

 

Byatt, A. S. Εμμονή: ρομάντζο.  Πόλις, 2023. (Μ ΒΥΑ) 

 «Γύρω από τον μεγάλο βικτοριανό ποιητή Ράντολφ Χένρι Ας 

μαίνεται ένας υπόγειος πόλεμος. Πανεπιστημιακοί, φιλόλογοι, 

μελετητές, διεκδικούν την αποκλειστικότητα της μελέτης του έργου 

του. Όλα τα χτυπήματα επιτρέπονται, ακόμη και η κλοπή 

χειρογράφων, η δόλια απόσπαση πληροφοριών, η εξαπάτηση. 

Αλλά καθώς αυτές οι ακαδημαϊκές διαμάχες κορυφώνονται, ο 

νεαρός ερευνητής Ρόλαντ Μίτσελ ανακαλύπτει μια επιστολή του 

ποιητή που απευθύνεται σε μια άγνωστη γυναίκα. Μαζί με τη 

φεμινίστρια, πρωτοπόρο των γυναικείων σπουδών, Μωντ Μπέιλι, θα επιχειρήσουν να 

διαλευκάνουν το ερωτικό μυστήριο που φαίνεται να περιβάλλει την επιστολή. Οι δυο 



τους, κρυφά από συναδέλφους και ανταγωνιστές μελετητές, θα αποδυθούν σ' ένα 

ασθματικό κυνήγι θησαυρού και πολύ γρήγορα η διανοητική τους περιπέτεια θα γίνει 

και πραγματική.» 

 

Coetzee, J. M. Ο πολωνός. Διόπτρα, 2023. (Μ COE) 

 

 «Ο Πολωνός είναι η ιστορία του Βίτολντ Βαλτσικιέβιτς, ενός 

εβδομηντάρη Πολωνού πιανίστα που ερωτεύεται την Μπεατρίθ, μια 

κατά πολύ νεότερή του γυναίκα, κομψή σύζυγο τραπεζίτη και 

προστάτιδα των τεχνών, που βοηθάει στην οργάνωση ενός ρεσιτάλ 

του στη Βαρκελώνη. Η Μπεατρίθ δεν εντυπωσιάζεται αρχικά από τον 

Βίτολντ, αλλά η πολιορκία του είναι τόσο επίμονη, που αναπόφευκτα 

παρασύρεται στον κόσμο του καλλιτέχνη. Καθώς της στέλνει 

γράμματα, της κάνει αμέτρητες προτάσεις για ταξίδια, έρχεται ακόμα και για επίσκεψη 

στο εξοχικό του συζύγου της στη Μαγιόρκα, η απίθανη σχέση τους ανθίζει. Στην αρχή, 

αυτό φαίνεται να γίνεται με τους δικούς της όρους, όμως το παιχνίδι εξουσίας που 

παίζουν μεταξύ τους είναι πολύ πιο περίπλοκο. Η Μπεατρίθ περιορίζει το πάθος τους 

ελέγχοντας τα συναισθήματά της; Ή ο Βίτολντ προσπαθεί να της επιβάλει το δικό του 

όνειρο για αγάπη;» 

 

Diaz, Hernan. Παρακαταθήκη. Μεταίχμιο, 2023. (Μ DIA) 

Βραβείο Pulitzer Λογοτεχνίας 2023  

 «Παρά τη βουή και τον αναβρασμό της δεκαετίας του 1920, στη Νέα 

Υόρκη όλοι ξέρουν τον Μπέντζαμιν και την Έλεν Ρασκ. Εκείνος είναι 

ένας θρυλικός μεγιστάνας της Γουόλ Στριτ. Εκείνη η κόρη εκκεντρικών 

αριστοκρατών. Μαζί έφτασαν στην κορυφή ενός κόσμου που ο πλούτος 

μοιάζει ατέλειωτος, τη στιγμή που η δεκαετία της υπερβολής και της 

κερδοσκοπίας φτάνει στο τέλος της. Τι έπρεπε όμως να θυσιάσουν για 

να αποκτήσουν αυτή την τεράστια περιουσία; Αυτό είναι το κεντρικό θέμα ενός 

επιτυχημένου μυθιστορήματος του 1937 που φαίνεται πως έχει διαβάσει όλη η Νέα Υόρκη. 

Υπάρχουν ωστόσο και άλλες εκδοχές αυτής της ιστορίας προνομίων και εξαπάτησης.» 

 

Faulkner, William. Κόκκινα φύλλα. Κίχλη, 2021. (Δ FAU) 

«Τα «Κόκκινα φύλλα» (1930) αναγνωρίζονται ομόθυμα ως ένα από 

τα κορυφαία έργα μικρής φόρμας του Ουίλλιαμ Φώκνερ. Το διήγημα 

αφηγείται μια αγωνιώδη ιστορία καταδίωξης. Όταν ο αρχηγός μιας 

φυλής αυτοχθόνων της Γιοκναπατάουφα πεθαίνει, το έθιμο 

επιτάσσει να ταφεί μαζί με το άλογο, το σκυλί και τον μαύρο σκλάβο 

του. Ωστόσο ο σκλάβος αποδρά. Ο Φώκνερ περιγράφει ρεαλιστικά 

αλλά και με επικό τόνο το ανθρωποκυνηγητό που εξαπολύεται, 

προσδίδοντάς του τελετουργικό χαρακτήρα, και μετατρέπει τη θυσία 

του φυγά σε αλληγορία για την κοινή ανθρώπινη μοίρα. Παράλληλα, θίγει εδώ για 

πρώτη φορά, με δηκτικό τρόπο, το ζήτημα της δουλοκτησίας στον αμερικανικό Νότο 



και την ηθική παρακμή των ιθαγενών, που, μιμούμενοι τους λευκούς, έχουν στην 

κατοχή τους μαύρους σκλάβους.» 

 

Giraud, Brigitte. Ζήσε γρήγορα. Εκδόσεις Καστανιώτη, 2023. (Μ GIR) 

 

Prix Goncourt 2022  

 

 «Οποιοσδήποτε άλλος θα είχε φύγει, θα είχε αποστρέψει το βλέμμα 

απ' αυτό το σπίτι, η ιστορία του οποίου γεννούσε την υποψία πως 

είχε πολλή αρνητική ενέργεια. Εκείνη όμως, λες και είχε μαγνητιστεί 

από ένα αίνιγμα, έκανε ακριβώς το αντίθετο. Εκείνη δεν έβλεπε ότι 

είχε τεθεί σε λειτουργία ο μηχανισμός που θα ανέτρεπε την ύπαρξή 

τους. Με μια γεμάτη ένταση αφήγηση, η οποία λειτουργεί ως πραγματική αντίστροφη 

μέτρηση, η συγγραφέας προσπαθεί να κατανοήσει τι οδήγησε στο δυστύχημα που 

κόστισε τη ζωή του Κλοντ, του άντρα της, στις 22 Ιουνίου 1999. Είκοσι χρόνια 

αργότερα, επιθεωρεί τα μοιραία γεγονότα και εξετάζει για μια τελευταία φορά τα 

αναπάντητα ερωτήματα. Τύχη, πεπρωμένο, συμπτώσεις; Επιστρέφει σ' εκείνες τις 

ταραγμένες μέρες, ακολουθώντας μια αλυσίδα απρόβλεπτων καταστάσεων, μέχρι την 

έλευση του αναπόφευκτου. Το ζευγάρι, τόσο ηλεκτρισμένο από την προοπτική της 

μετακόμισης, τόσο πιεσμένο από την ανάγκη να ξεκινήσει τις εργασίες ανακαίνισης, 

είχε λησμονήσει τους κινδύνους που κρύβει η ζωή.» 

 

 

Golding, William. Μύησις ταξιδευτού. Διόπτρα, 2022. (Μ GOL) 

 

 «Ένα πλοίο σαλπάρει από την Αγγλία για την Αυστραλία. Είναι τα 

πρώτα χρόνια του 19ου αιώνα και το ταξίδι από τη μια άκρη του 

κόσμου στην άλλη είναι μακρύ και δύσκολο. Ο νεαρός Έντμουντ 

Τάλμποτ, για να περάσει την ώρα του, κρατά ένα ημερολόγιο που 

προορίζεται να διαβαστεί από τον νονό του στην Αγγλία. Άλλοτε με 

χιούμορ κι άλλοτε απαξιωτικά, περιγράφει τις εντάσεις που 

σιγοβράζουν ανάμεσα σε αξιωματικούς, ναύτες, στρατιώτες και 

μετανάστες που στοιβάζονται όλοι πάνω στο παλιό πλοίο. Ώσπου 

ένας μοναχικός ταξιδιώτης, ο αιδεσιμότατος Κόλεϊ, προκαλεί την έχθρα των ναυτών. 

Μια ανομολόγητη πράξη τον βυθίζει στην «κόλαση του αυτοεξευτελισμού» και η 

ντροπή αποδεικνύεται μια δύναμη πιο καταστροφική και ανελέητη κι από τη 

θάλασσα…» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Murdoch, Iris. Θάλασσα, θάλασσα. Gutenberg, 2023. (Μ MUR) 

Booker Prize 1978 

 «Ο Τσαρλς Άροουμπαϊ, πασίγνωστος θεατράνθρωπος, γοητευτικός 

και ναρκισσιστής, αποφασίζει ξαφνικά να αποσυρθεί σ' ένα σπίτι 

ερημικό κοντά στη θάλασσα. Με τρόπο μελοδραματικό δηλώνει πως 

έχει φτάσει η ώρα να ζήσει ως «σοφός γέρων», μακριά από το πλήθος, 

και να γράψει τα απομνημονεύματα και τους στοχασμούς του. Τα 

σχέδιά του, ωστόσο, ανατρέπονται, όταν τυχαία συναντά τον εφηβικό 

του έρωτα. Παρόλο που ο χρόνος δεν έχει φερθεί καθόλου ευγενικά στην παλιά του 

αγαπημένη, ο Τσαρλς τυφλώνεται από το πάθος και πολεμώντας να την ξανακερδίσει 

γίνεται επικίνδυνος και για τον εαυτό του και για τον περίγυρό του.» 

 

Stassi, Fabio. Μάστρο-Τζεπέτο. Ίκαρος, 2023. (Μ STA) 

 «Ο Μαστρο-Τζεπέτο, ηλικιωμένος και ολομόναχος, χάνει σιγά σιγά 

τη μνήμη του και τη λαλιά του. Οι συγχωριανοί του, στυγνοί και 

άκαρδοι, τον περνούν για τρελό και του στήνουν μια σκληρή φάρσα: 

τον κάνουν να πιστέψει πως ένα κούτσουρο που του χαρίζουν είναι 

μαγικό. Τότε ξεκινά και το μαρτύριο του γερο-Τζεπέτο, που 

προσπαθεί να δώσει ζωή στο άψυχο ξύλο, μεταμορφώνοντάς το σε 

μικρό παιδί, τον Πινόκιο. Ο Fabio Stassi ανατρέπει το διάσημο έργο 

της ιταλικής λογοτεχνίας και, απογυμνώνοντάς το από καθετί 

παραμυθένιο, το μεταφέρει σε μια ρεαλιστική πραγματικότητα. Με τον Μαστρο-Τζεπέτο 

μας χαρίζει τη συγκλονιστική ιστορία ενός ανθρώπου που δεν αναζητά απλώς τον γιο του, 

αλλά παλεύει με μια περίκλειστη, εχθρική κοινωνία, η οποία δεν του επιτρέπει ούτε να 

αγαπά ούτε και να συνεχίζει να ελπίζει. Ένα μυθιστόρημα για τη μοναξιά, την πατρότητα, 

την αρρώστια, τη φτώχεια, τα γηρατειά, την περιθωριοποίηση και την κοινωνική βία.»  

 

Toibin, Colm. Σπίτι με ονόματα. Ίκαρος, 2019. (Μ COL) 

 «Την ημέρα του γάμου της κόρης του, ο Αγαμέμνονας ζητάει τη 

θυσία της. Μόνο έτσι θα έχει τους ανέμους με το μέρος του για να 

φτάσει ως την Τροία. Η Ιφιγένεια τελικά θυσιάζεται, ο Αγαμέμνονας 

οδηγεί τον στρατό του στη μάχη και επιβραβεύεται με ένδοξη νίκη. 

Χρόνια αργότερα, ο Αγαμέμνονας επιστρέφει και η αιματηρή επιλογή 

του κατευθύνει όλη την οικογένεια σ' ένα μονοπάτι ενδόμυχης βίας. 

Καθώς η σύζυγός του, Κλυταιμνήστρα, επιζητά διακαώς τον θάνατό 

του ως εκδίκηση, η κόρη τους Ηλέκτρα λειτουργεί ως σιωπηλός 

παρατηρητής αυτού του πρωτοφανούς οικογενειακού δράματος. Ταυτόχρονα ο γιος 

τους Ορέστης απάγεται και η επιβίωσή του είναι αβέβαιη. Σ' αυτή την απάνθρωπη 

συνθήκη, η Ηλέκτρα και ο Ορέστης θα προβούν με τη σειρά τους σε εξίσου 

απάνθρωπες ενέργειες πασχίζοντας να διορθώσουν τα λάθη του παρελθόντος.» 

 

 

 



Vila-Matas. Μοντεβιδέο. Ίκαρος, 2023. (Μ VIL) 

 «Μήπως η ζωή είναι αυτό που μας συμβαίνει επειδή έχουμε 

λογοτεχνία; Εν μέσω μιας περιόδου προσωπικής και λογοτεχνικής 

μεταμόρφωσης, ο αφηγητής αρχίζει να παρατηρεί σημάδια σε 

πόρτες και κυρίως σε διαδοχικά δωμάτια. Τα σημάδια αυτά, μέσα 

από ένα χαμένο μονοπάτι που συνδέει το Παρίσι με το Κασκάις, το 

Μοντεβιδέο, το Ρέικαβικ, το Σαν Γκάλεν και την Μπογκοτά, τον 

επαναφέρουν σιγά σιγά στη συγγραφή, στην επιθυμία να 

καταγράψει κάποιες εμπειρίες, που του ζητούν τουλάχιστον 

φωνάζοντας να τις διηγηθεί επειγόντως. Το Μοντεβιδέο είναι μια αληθινή μυθοπλασία, 

ένα πόνημα για την ασάφεια του κόσμου ως χαρακτηριστικό γνώρισμα της εποχής 

μας, ένα μυθιστόρημα μέσα από το οποίο ο συγγραφέας ανακαλύπτει τον τρόπο για 

να ξαναβαφτίσει τα πράγματα, όταν φαίνεται πως όλα έχουν ειπωθεί.» 

 

 

Walser, Robert. Οι εκθέσεις του Φριτς Κόχερ. Κριτική, 2021. (M WAL) 

 «Τι πολύτιμο λουλούδι είναι η φιλία. Δίχως δαύτη, ακόμα και ένας 

ισχυρός άντρας είναι αδύνατον να ζήσει για πολύ. Η καρδιά 

χρειάζεται μια αδελφική, έμπιστη καρδιά, ένα μικρό ξέφωτο στο 

δάσος, ένα μέρος όπου μπορεί να αναπαυτεί και να ξαπλώσει και να 

κουβεντιάσει. Ο Robert Welser ενδύεται την περσόνα ενός μαθητή 

που δεν ζει πια και γράφει για όλα όσα τον απασχολούν 

αποτυπώνοντας την ομορφιά σε κάθε της εκδοχή. Η ματιά του 

στέκεται στις παιχνιδιάρικες φλόγες της πυρκαγιάς, στο νοτισμένο 

από το γκρίζο πέπλο της βροχής ελατόδασος, στο μοναχικό λιβάδι στην πλαγιά του 

βουνού. Λόγος λυρικός, απλός, που ισορροπεί ανάμεσα στην αφέλεια και την ειρωνεία, 

στην αδεξιότητα και τη δεξιοτεχνία και που καταπιάνεται με τα μεγάλα θέματα: φιλία, 

φτώχεια, ανθρωπιά, αγάπη, φύση, μοναξιά.» 

 

Δυστοπίες  
 
Mandel, Emily St. Joan. Η θάλασσα της ηρεμίας. Ίκαρος, 2022. (Μ MAN) 

 «Το 1912 ο Έντουιν Σεντ Άντριου είναι δεκαοχτώ χρονών, όταν 

διασχίζει τον Ατλαντικό ωκεανό με ατμόπλοιο. Καθώς εισέρχεται στο 

δάσος, στην άγρια ερημιά της Βρετανικής Κολομβίας, μένει 

έκθαμβος... Σε μια στιγμή απόλυτου σκότους σαν έκλειψη, ακούει 

νότες βιολιού να αντηχούν σε έναν σταθμό αερόπλοιων -- μια εμπειρία 

που τον συγκλονίζει βαθιά. Δύο αιώνες αργότερα, το 2203, η διάσημη 

συγγραφέας Όλιβ Λουέλιν βρίσκεται σε περιοδεία για την προώθηση 

του βιβλίου της. Ταξιδεύει σε όλη τη Γη, μακριά από το σπίτι της στη 

δεύτερη σεληνιακή αποικία -- ανυποψίαστη για μια πανδημία που βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Στο πιο πολυδιαβασμένο βιβλίο της εμφανίζεται μια παράξενη σκηνή: ένας άντρας 

παίζει βιολί με τον ήχο του να αντηχεί στον διάδρομο ενός σταθμού αερόπλοιων, ενώ 

τα δέντρα του δάσους υψώνονται ολόγυρά του. Σχεδόν διακόσια χρόνια αργότερα, 



2401, ο Γκάσπερι Ρόμπερτς, φύλακας ξενοδοχείου στην Πόλη της Νύχτας, καλείται να 

ταξιδέψει πίσω στον χρόνο για να ερευνήσει την παράξενη σύμπτωση των δυο 

γεγονότων, ικανή να διαταράξει το χρονοδιάγραμμα του Σύμπαντος.» 

 

 

Μυθιστορηματικές βιογραφίες 

 

Galvez, Pedro. Υπατία: η γυναίκα που αγάπησε την επιστήμη. Μεταίχμιο, 2017. 

 (Μ GAL) 

 «Η Υπατία, κόρη του αλεξανδρινού μαθηματικού και αστρονόμου 

Θέωνα, γεννήθηκε στα μέσα του 4ου αιώνα μ.Χ. Γρήγορα ξεπέρασε 

τις γνώσεις του πατέρα της και δίδαξε μια εκλεκτή ομάδα 

σπουδαστών, που μετέβαλαν την Αλεξάνδρεια σε ένα από τα πιο 

γνωστά κέντρα ερευνών της αρχαιότητας. Το 415 η Υπατία 

βασανίστηκε από μια ομάδα φανατικών χριστιανών που δρούσαν 

υπό τις διαταγές του πατριάρχη της πόλης. Ωστόσο, το όνομά της 

διέτρεξε την ιστορία και τη θυμόμαστε μέχρι σήμερα ως σύμβολο 

μιας προνομιακής ευφυΐας που αποτέλεσε πρόκληση για τον σκοταδισμό της εποχής 

της.» 

 

 

 

Fiction in English 

 

Historical / Political fiction  

Gregory, Philippa. The king’s curse. Simon and Schuster, 2015. (F GRE) 

 “Heir to the Plantagenets, Margaret Pole is a rival claimant 

to the Tudor throne. Buried in marriage to a loyal Tudor supporter, 

she becomes guardian to Arthur, the young Prince of Wales and his 

beautiful bride, Katherine of Aragon. But her destiny is not for a life 

in the shadows. Tragedy throws Margaret into poverty, 

yet the king's death restores her to a place at young Henry VIII's 

court, as lady-in-waiting to Queen Katherine. As the Tudor court 

sours, Margaret has to choose between her allegiance 

to the increasingly tyrannical King Henry, or to her friend, his abandoned queen. And 

Margaret is hiding a deadly secret... that a curse was cast on the Tudor line and she 

is watching it come to pass.” 

 

 

 

 



Harding, Paul. This other Eden. Hutchinson Heinemann, 2023. (F HAR) 

Among The Times 100 Best Book for 2023 

"Set at the beginning of the twentieth century and inspired by 

historical events, This other Eden tells the story of Apple Island: an 

enclave off the coast of the United States where waves of castaways 

-- in flight from society and its judgment -- have landed and built a 

home. Benjamin Honey -- American, Bantu, Igbo -- born enslaved -- 

freed or fled at fifteen -- aspiring orchardist, arrived on the island with 

his Irish wife, Patience, and discovered they could make a life together there. More 

than a century later, the Honeys' descendants remain, with an eccentric, diverse band 

of neighbours. Then comes the intrusion of 'civilization': officials determine to 'cleanse' 

the island and a missionary schoolteacher selects one light-skinned boy to save. The 

rest will succumb to the authorities' institutions or cast themselves on the waters in a 

new Noah's Ark." 

 

Whitehead, Colson. The Nickel Boys: a novel. Anchor, 2020. (F WHI) 

Winner of the Pulitzer Prize for Fiction 2020 

 “When Elwood Curtis, a black boy growing up in 1960s Tallahassee, is 

unfairly sentenced to a juvenile reformatory called the Nickel Academy, 

he finds himself trapped in a grotesque chamber of horrors. Elwood’s only 

salvation is his friendship with fellow “delinquent” Turner, which deepens 

despite Turner’s conviction that Elwood is hopelessly naïve, 

that the world is crooked, and that the only way to survive is to scheme 

and avoid trouble. As life at the Academy becomes ever more perilous, the tension 

between Elwood’s ideals and Turner’s skepticism leads to a decision whose repercussions 

will echo down the decades." 

 

On love, family, friendship, womanhood and society 

Garmus, Bonnie. Lessons in chemistry. Penguin, 2023. (F GAR) 

"Chemist Elizabeth Zott is not your average woman. In fact, Elizabeth 

Zott would be the first to point out that there is no such thing. But it's 

the early 1960s and her all-male team at Hastings Research Institute 

take a very unscientific view of equality. Forced to resign, she 

reluctantly signs on as the host of a cooking show, Supper at Six. But 

her revolutionary approach to cooking, fueled by scientific and 

rational commentary, grabs the attention of a nation. Soon, a legion 

of overlooked housewives find themselves daring to change the 

status quo. One molecule at a time." 

 

 

 



Hornby, Gill. Miss Austen. Arrow, 2021. (F HOR) 

"1840: Cassandra Austen returns to the village of Kintbury. She 

knows that, in some corner of the vicarage where she is staying, 

there is a cache of letters written by her sister Jane. As Cassandra 

recalls her youth, she pieces together buried truths about Jane's 

history -- and her own; secrets which should not be revealed. And 

she faces a stark choice: should she act to project Jane's reputation? 

Or leave the letters unguarded to shape her legacy..." 

 

 

 

Kang, Han. Greek lesson. Hamish Hamilton, 2023. (F KAN) 

Among The Times 100 Best Book for 2023 

"In a classroom in Seoul, a young woman watches her Greek 

language teacher at the blackboard. She tries to speak but has lost 

her voice. Her teacher finds himself drawn to the silent woman, for 

day by day he is losing his sight. Soon the two discover a deeper pain 

binds them together. For her, in the space of just a few months, she 

has lost both her mother and the custody battle for her nine-year-old 

son. For him, it's the pain of growing up between Korea and Germany, being torn 

between two cultures and languages." 

 

Lawson, Mary. A town called Solace. Vintage, 2022. (F LAW) 

 “Clara's rebellious older sister is missing. Grief-stricken and 

bewildered, she yearns to uncover the truth about what happened. 

Liam, newly divorced and newly unemployed, moves into the house 

next door and within hours gets a visit from the police. Elizabeth is 

thinking about a crime committed thirty years ago, one that had tragic 

consequences for two families. She desperately wants to make 

amends before she dies.” 

 

 

Napolitano, Ann. Hello beautiful. Viking, 2023. (F NAP) 

Among The Times 100 Best Book for 2023 

“Best friends and sisters, the four Padavano girls are seen as 

inseparable by everyone in their close-knit Italian American 

neighborhood. Julia, the eldest, is the rocket of the family -- she 

always has a destination in mind and clear plans for how to get there. 

Sylvie is happiest with her nose in a book, dreaming of the kind of love 

you only read about in literature. Cecelia and Emmeline, the twins, 

are the artist and the caregiver. From childhood, the four sisters 



complete one another. When Julia falls in love with William Waters, a history student 

and college sports star, she's delighted by the way her plans for adulthood are coming 

to fruition: a husband, a house, a family of her own. But when darkness from William's 

past begins to block the light of his future, it is Sylvie, not Julia, who becomes his 

closest confidante -- and the ensuing betrayal tears the sisters apart.” 

 

Nelson, Caleb Azumah. Open water. Black Cat, 2021. (F NEL) 

Costa First Novel Award, Debut of the Year at the British Book Awards 

“In a crowded London pub, two young people meet. Both are Black 

British, both won scholarships to private schools where they struggled to 

belong, both are now artists -- he a photographer, she a dancer -- and 

both are trying to make their mark in a world that by turns celebrates and 

rejects them. Tentatively, tenderly, they fall in love. But two people who 

seem destined to be together can still be torn apart by fear and violence 

and over the course of a year they find their relationship tested by forces 

beyond their control." 

 

Robinson, Marilynne. Jack. Virago, 2021. (F ROB) 

"Jack, the grieved-over prodigal son, a drunkard and a ne'er-do-well 

has left home for St Louis, Missouri. In that segregated city, Jack falls 

in love with an African-American high school teacher, also a 

preacher's child. Della Miles is a woman with a discriminating mind, 

a generous spirit and an independent will. Jack is their fraught and 

beautiful love story." 

 

 

 

 

Shree, Geetanjali. Tomb of sand. Tilted Axis Press, [2021]. (F SHR) 

 

 “In northern India, an eighty-year-old woman slips into a deep 

depression after the death of her husband, and then resurfaces to 

gain a new lease on life. Her determination to fly in the 

face of convention -- including striking up a friendship with a 

transgender person -- confuses her bohemian daughter, who is used 

to thinking of herself as the more 'modern' of the two.” 

 

 

 

 



Short stories 

Faulkner, William. Selected short stories. The Modern Library, 2012. (F FAU) 

 “William Faulkner was a master of the short story. Most of the pieces 

in this collection are drawn from the greatest period in his writing life, 

the fifteen or so years beginning in 1929, when he publisher the 

Sound and the fury. They explore many of the themes found in the 

novels and feature characters of small-town Mississippi life that are 

uniquely Faulkner’s.” 

 

 

Διάφορα 

 

Ζουμπλάκης, Στάυρος. Ηθική της αγάπης και πολιτική πράξη. Πόλις, 2023. 

 (321.8 ΖΟΥ) 

 «Τα δεκαπέντε δοκίμια που απαρτίζουν τούτο το βιβλίο γράφτηκαν 

κατά τη δεκαετία 2013-2022 και αποτελούν συνέχεια του βιβλίου Ποιος 

Θεός και ποιος άνθρωπος; Φιλοσοφικά δοκίμα (Πόλις, 2013). Συζητώ 

εδώ με συγγραφείς [Ζακ Μαριταίν, Σιμόν Βέιλ, Αλβέρτος Σβάιτσερ, 

Πωλ Ρικαίρ, Χανς Γιόνας, Έττυ Χίλλεσουμ, Σαούλ Φρηντλαίντερ, 

Τζορτζ Όργουελ, Τόνυ Τζαντ, Βάτσλαβ Χάβελ] που ανήκουν σε 

διαφορετικές πνευματικές παραδόσεις, αλλά που συναντιούνται όλοι 

τους στην προσήλωση στη δημοκρατία, την οποία πάντως δεν μπορούν να εννοήσουν 

χωρίς ηθικό περιεχόμενο, δηλαδή, με απλά λόγια, χωρίς την αγάπη για τον 

συνάνθρωπο. Επιπλέον, κανείς τους δεν έμεινε αμέτοχος στις ιστορικές περιπέτειες 

του καιρού του, ορισμένοι μάλιστα τις υπέστησαν οδυνηρά, και όλοι τους πήραν μέρος 

στις κρίσιμες δημόσιες συζητήσεις και αντιπαραθέσεις με στοχαστικό λόγο, σαφήνεια 

και παρρησία.» 

 

Μαγιορκίνης, Γκίκας. Χρονικό των ιών. Παπαδόπουλος, 2023. (614.4 ΜΑΓ) 

 «Η ιατρική τον 20ό αιώνα "χαλιναγώγησε" τις περισσότερες από τις 

ανίατες θανατηφόρες μεταδοτικές ασθένειες του παρελθόντος. Για 

κάποιες προσέφερε πλήρη ίαση, ενώ για άλλες χρόνια διαχείριση και 

αντιμετώπιση των συμπτωμάτων. Όμως η πρόσφατη πανδημία της 

COVID-19 μάς υπενθύμισε ότι η καθημερινότητά μας μπορεί να 

διαταραχθεί δραματικά από νέες και άγνωστες μεταδοτικές ασθένειες. 

Έτσι θυμηθήκαμε πώς ένας ιός μπορεί να οδηγήσει τα συστήματα 

υγείας στα όρια της κατάρρευσης και να μας υποχρεώσει να λάβουμε 

μέτρα υγειονομικής προστασίας. Στο βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας προσπαθώ να 

δώσω μέσα από το δικό μου πρίσμα μία γενικότερη εικόνα για αυτά τα περίεργα 

"εξωτικά" παράσιτα και για τη σημασία που έχουν παίξει στο να διαμορφωθεί η 

ανθρώπινη ύπαρξη αλλά και γενικότερα η ζωή όπως την ξέρουμε σε αυτόν τον 



πλανήτη. Ανάμεσα στις ιστορικές επιδημίες και στα επιστημονικά-φιλοσοφικά 

ερωτήματα για την ουσία της ζωής, αποπειρώμαι να συστήσω τις όχι άδικα 

παρεξηγημένες οντότητες των ιών. Αξίζει να τους μάθουμε γιατί μέσα από αυτούς θα 

μπορέσουμε να δούμε τις αντανακλάσεις της δικής μας πορείας και ύπαρξης.» 

 

Rolland, Rebecca. Η τέχνη του να μιλάμε με τα παιδιά μας: πώς να εμφυσήσεις 

 στα παιδιά καλοσύνη, δημιουργικότητα και αυτοπεποίθηση. Διόπτρα, 

 2023. (649.1 ROL) 

 «H Rebecca Rolland, μέλος του διδακτικού προσωπικού του 

Χάρβαρντ, λογοθεραπεύτρια και μητέρα, εξοπλίζει τους ενηλίκους με 

πολύτιμα πρακτικά εργαλεία για να τους βοηθήσει να έχουν 

παραγωγικές και ουσιαστικές συζητήσεις με παιδιά όλων των 

ηλικιών. Η επιστήμη έχει δείξει ότι ο καλύτερος τρόπος για να 

βοηθήσουμε τα παιδιά μας να γίνουν ανεξάρτητα, να έχουν 

αυτοπεποίθηση, να είναι καλοσυνάτα, να δείχνουν ενσυναίσθηση και 

να νιώθουν ευτυχισμένα, είναι να μιλάμε μαζί τους. Ωστόσο συχνά οι γονείς και οι 

παιδαγωγοί δυσκολεύονται να επικοινωνήσουν με τα παιδιά. Οι συζητήσεις είναι 

τετριμμένες ή γεμάτες ένταση ή, ακόμα χειρότερα, με διαρκείς συγκρούσεις. Η Τέχνη 

του να μιλάμε με τα παιδιά μας δείχνει τον τρόπο να χτίσουμε ποιοτική επικοινωνία και 

ουσιαστικές συζητήσεις, βοηθώντας τα να αναπτύξουν τις δεξιότητες και τις ικανότητες 

που χρειάζονται για να εξελιχθούν. Όταν δημιουργήσουμε σχέσεις με λιγότερες 

συγκρούσεις και περισσότερη χαρά, εξασφαλίζουμε για τα παιδιά μας ένα καλύτερο 

μέλλον.» 

 

Sobel, Dava. Ρολόγια εν πλω: η αληθινή ιστορία ενός ιδιοφυούς ανθρώπου που 

 έλυσε το μεγαλύτερο επιστημονικό πρόβλημα του καιρού του. 

 Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 2023. (526.6209 SOB) 

 «Κατά τον 18ο αιώνα, ενόσω η επιστημονική επανάσταση βρισκόταν 

σε πλήρη εξέλιξη και η εποχή των μεγάλων ανακαλύψεων στο 

απόγειό της, το πλέον ακανθώδες επιστημονικό πρόβλημα που 

κυριαρχούσε στους επιστημονικούς και πολιτικούς κύκλους της 

Βρετανίας, και όχι μόνο, είχε καθαρά πρακτική σημασία: ήταν ο 

υπολογισμός του γεωγραφικού μήκους. Η αδυναμία μέτρησής του είχε 

κοστίσει εδώ και αιώνες χιλιάδες ανθρώπινες ζωές χαμένες στη 

θάλασσα, ενώ έθετε σοβαρά εμπόδια στην εμπορική επέκταση και την 

αμυντική θωράκιση της νησιωτικής χώρας. Με το συγκεκριμένο πρόβλημα 

καταπιάστηκαν οι κορυφαίοι αστρονόμοι της εποχής, όμως ένας επίμονος τεχνίτης, ο 

Τζων Χάρρισον, συνέλαβε μια μηχανική λύση. Αφιερώνοντας 40 χρόνια από τη ζωή 

του, μπόρεσε να κατασκευάσει ένα ρολόι που μετρούσε με ακρίβεια την πάροδο του 

χρόνου στη θάλασσα, κάτι που τα ρολόγια της εποχής δεν κατάφερναν ούτε στη 

στεριά. Τούτο το τέλειο ρολόι, που σήμερα ονομάζεται χρονόμετρο, υπήρξε το 

επιστέγασμα μιας ηρωικής προσπάθειας η οποία αντιμετώπισε ατέλειωτες δυσκολίες, 



αμφισβητήσεις και τρικλοποδιές, για να γνωρίσει τέλος την επίσημη αναγνώριση και 

την καθολική αποδοχή.» 

 

Tyson, Neil deGrasse. Αστρικός αγγελιοφόρος: ο πολιτισμός μέσα από τα μάτια 

 ενός αστροφυσικού. Διόπτρα, 2023. (901 TYS) 

 «Ο Neil deGrasse Tyson, ως αστροφυσικός, σκέφτεται με τις 

διαστάσεις και την προοπτική του σύμπαντος. Βλέποντας με αυτή τη 

συμπαντική προοπτική τον πολιτισμό μας στη Γη, φωτίζει τα μεγάλα 

ζητήματα της εποχής μας -τον πόλεμο, τη θρησκεία, την αλήθεια, την 

ομορφιά, το φύλο, τη φυλή- με έναν νέο τρόπο. Έναν τρόπο που 

γεννά μια βαθύτερη αίσθηση αλληλεγγύης και ενότητας ανάμεσά 

μας. Σε μια εποχή που οι απόψεις μας στα πολιτικά και πολιτιστικά 

πράγματα είναι πιο πολωμένες από ποτέ, ο Neil deGrasse Tyson 

δίνει το αντίδοτο σε αυτά που μας χωρίζουν, ενώ υπερασπίζεται με πάθος τους δύο 

βασικούς άξονες του Διαφωτισμού: τη συμπαντική προοπτική και τον ορθολογισμό της 

επιστήμης. Με γνώση, σαφήνεια αλλά και χιούμορ και αμεσότητα, μας μυεί σε μια 

διαφορετική, επιστημονική θέαση της πραγματικότητας και μας καλεί να 

συνειδητοποιήσουμε τη θέση μας μέσα στον απέραντο κόσμο.» 

 

* Η περιγραφή των βιβλίων βασίστηκε στα οπισθόφυλλα, στη Βιβλιονέτ και στην Amazon 

 

 

 

 

 

www.shutterstock.com/search/happy-new-year-2024 


